

зий, архивных материалов, театральных афиш и программ, рукописи автобиографии и личных документов. Отдельные факты творческой биографии художника, хронологические даты истории театров проверены и подтверждены материалами из ЦГА РТ, ЦГА ИПД РТ, СТД РТ. Ретроспектива работ Сперанского позволила нам дать характеристику основных этапов его творчества.

Особую научную значимость имеет представленный в альбоме в качестве «Приложения» репертуар спектаклей, оформленных П.Т. Сперанским за период его работы во всех казанских театрах в 1917–1964 гг. Основанный на материалах афиш, программ и анонсов в периодической печати в таком объеме и полноте информации репертуар со-

ставлен впервые. Огромную научную и практическую значимость, особенно в контексте истории оперного театра, имеет «Указатель имен».

Неоценимую бескорыстную помощь в создании альбома оказали консультанты – ведущие специалисты Татарстана в области истории театра и театрального искусства: У.Г. Альмеев, Ю.А. Благов, В.Г. Горшков, Л.А. Дьяченко, Н.И. Жиганова, И.И. Илялова, Ю.Н. Исанбет, Г.М. Кантор, А.Б. Кноблок, Л.Г. Шакирзянова, Н.Д. Юлтыева, что стало залогом научного уровня издания и достоверности собранных в нем сведений.

*Л.Н. Домина,
кандидат искусствоведения*

Российские мусульмане в этноконфессиональных процессах XIX–XXI вв.: коллективная монография и сборник выступлений на научной конференции, посвященной памяти академика АН РТ Р.И. Нафигова /под общ. ред. Р.А. Набиева. – Казань: Изд-во МОиН РТ, 2010. – 260 с.

К выходу в свет 20-го выпуска из серии «Культура, религия и общество»

Данная серия была основана проф. КГУ Набиевым Р. А. в 1997 г. Многочисленные книги, ставшие весьма востребованными в начальный период возрождения религии, по инициативе и под его редакцией, осуществленной уже в качестве председателя Совета по делам религий при КМ РТ, увидели свет. В этих изданиях рассматривались и разрабатывались теоретико-методологические проблемы развития государственно-конфессиональных и межрелигиозных отношений. Неизменно вызывали интерес информационно-аналитические материалы и сборники выступлений участников научно-практических конференций, «круглых столов», а также энциклопедические издания, в частности, «Ислам на европейском Востоке».

Актуальность рецензируемой коллективной монографии очевидна с разных точек зрения. Развитие России в последние десятилетия предстает как сложный и противоречивый процесс, в котором неоднозначно переплетаются внешние и внутренние, традиционные и современные факторы. Развитие страны подчас оказывается достаточно неожиданным и даже парадоксальным: чем больше все аспекты жизнедеятельности общества подвергаются современным воздействиям, тем сильнее проявляются исторические и цивилизационные отличия, присущие национальным и религиозным общностям и различным регионам России, и тем отчетливее звучит проблема духовно-религиозного возрождения народов нашей



страны. Процессы трансформации российского общества, начавшиеся в конце 80-х годов прошлого века и продолжающиеся по сей день, характеризовались религиозным возрождением и ростом национального самосознания. В связи с этим татары все более уверенно ассоциировали себя с исламом, постоянно увеличивалась численность прихожан, исполняющих основные предписания ислама, строились новые мечети, открывались и функционировали религиозные воскресные школы, медресе различного статуса и, наконец, стал функционировать Российский исламский университет в Казани. В этой связи рассмотрение этноконфессиональных процессов в отдельных регионах Российской Федерации в контексте региональной политики государства в XIX–XXI вв., в частности отражение узловых аспектов социокультурной, общественно-политической и религиозной жизни российских мусульман, освещение проблем и особенностей исламского возрождения в постсоветский период видится актуальным на современном этапе.

Авторы коллективной монографии представили осмысленные суждения о проблемах, месте и роли мусульман в контексте российской истории на различных узловых и непростых этапах ее развития. Мусульмане были и остаются неотъемлемой частью истории и культуры страны. Предложенный авторами подход востребован и оправдан. Во-первых, в процессах, произошедших за последние 150 лет, более отчетливо просматриваются судьбы народов, их потери, приобретения и перспективы на будущее. Пожалуй, это один из удачных и своевременных случаев широкого охвата и глубокой проработки насущных проблем мусульман России. Во-вторых, привлечены к разработке известные ученые, такие как Р.Набиев, Р.Циунчук, А.Гафаров, среди которых редактор данного проекта имел немалый опыт практической работы в госструктурах по вопросам религии. Важно то, что проведен анализ истоков

мусульманской модернизации в татарском обществе в конце XIX столетия, становление традиции джадидизма, в целом поворот татар-мусульман к принципам нового времени. Ключевым мотивом, как отмечается в книге, здесь стало стремление к открытости, диалогу и восприятию достижений других народов при сохранении своей идентичности.

Пробуждение мусульманских народов, их стремление к равенству, развитию своего языка и культуры в годы первой российской революции были закономерными. Их участие в национально-освободительном движении и политической жизни страны, защита и отстаивание своих интересов в Государственной Думе основательно и убедительно показаны в книге. Самым примечательным итогом развития мусульманской самоорганизации в период поиска вектора развития страны и революционных выступлений стала способность мусульман выражать свои потребности в области общественно-политического и социокультурного развития. Возникновение мусульманской фракции в Госдуме, национальной партии «Иттифак», появление газет и журналов на родном языке тому веское подтверждение.

Все эти позитивные процессы, связанные с развитием джадидистской традиции, различными формами самоорганизации и в целом интеграции в социально-политическое и общекультурное российское пространство, были прерваны в советский период. В принципе все, только лишь с разными оттенками, религиозные направления пострадали, подверглись притеснениям. Констатируя это, авторы смогли раскрыть основные проблемы религиозного возрождения в условиях постсоветского периода.

Раскрытие на профессиональном уровне духовно-нравственного потенциала ислама через призму функционирования его институтов представляется принципиально важным как на фоне общемировых исламофобских на-

строений, так и проблем, имеющихся в татарстанской умме. Пути проникновения чуждых исламских течений, зачастую имеющих религиозно-политический характер типа ваххабизма, четко обозначены в книге. Главное здесь то, что исходя из большого хронологического охвата и анализа авторам удалось обобщить и сформулировать исключительно важный вектор развития уммы в контексте государственно-конфессиональных отношений. Это — раскрытие и развитие пока еще в большей степени законсервированных институтов на традиционной основе ханафизма и джадидизма. Именно полноценное функционирование традиционных институтов, проверенных в российском иноверческом окружении на протяжении столетий (махалля, система образования, вакуф, закят, гошер и современные формы социального служения и партнерства с государством), выступает надежным заслоном против проникновения чуждых течений и развития устойчивости общества (с.186–187). Это и есть, по сути, раскрытие доброго потенциала и истины ислама, интегрированного в современную социально-политическую жизнь.

Когда теоретические суждения авторов базируются на обширном историческом материале, возрастает их весомость. Так и здесь, например, авторы делают заключение, что финишная линия переходного периода должна завершиться обеспечением большей самостоятельности религиозных организаций на основе их самофинансирования из традиционных источников, при «дис-

танцировании» от государственной опеки. Это будет способствовать развитию гражданского общества и стабильности в жизни страны. Как справедливо утверждается в книге, это должно заменить этап покаяния государства перед конфессиями и его правовую и финансовую поддержку институтов религии, осуществленные в первом десятилетии периода возрождения (с. 194).

Интересным получилось данное издание еще и тем, что в книгу в качестве приложения вошли материалы научной конференции, посвященной академику АН РТ Р.И.Нафигову, который оставил заметный след в изучении татарской общественной мысли и исследовании развития революционных настроений в регионе в конце XIX — начале XX вв.

Политическая значимость книги в условиях современных реалий не вызывает сомнений. Получился также востребованный научный продукт. Интересные наблюдения и выводы именно важны сегодня, их можно учитывать и использовать в определении стратегической линии поведения государственных, общественных и религиозных структур. Книга, безусловно, будет полезна для научных работников, преподавателей, аспирантов и студентов, изучающих историю духовной и политической жизни России. Остается поблагодарить авторов и пожелать им творческих успехов.

*Декан теологического факультета
Российского исламского университета,
кандидат исторических наук
Шагабиев Д.А.*